



关键词:生机

# 蓬勃朝气新岗位

本报记者 陈静



本报记者陈静(右)采访支付宝客户满意中心杭州服务中心客服人员表赵秀芝。

今年1月21日到25日,我前往杭州支付宝公司进行“新春走基层”的蹲点采访。这是在本报历年“新春走基层”采访报道中,互联网公司第一次成为报道对象。在采访中,一件小事让人印象深刻:不少接受采访的支付宝员工甚至说不出自己所在部门到底叫什么名字,必须得打开内网查询一下才能告诉记者,“业务成长得太快了,所以每个部门都在不停地改名。”

从这件小事中折射出的,正是我国互联网公司快速发展的蓬勃生机。

支付宝并非一个严肃刻板的公司,不少部门的展示墙上都是一个一个拍得乱七八糟的油漆手印,那是员工们留下的属于自己的印记。基于大数据云计算等先进技术“生长”出来的保障服务在春节长假期间代替人们完成诸多值守工作,而这也让支付宝的春节保障工作与传统行业的一些岗位司空见惯的“坚守”、“苦干”相去甚远。

关键词:辛劳

# 对菜农说声谢谢

本报记者 张雪

春节前夕到北京交易规模最大的农产品批发市场——新发地市场蹲点采访,跑上大半天,我的肚子饿得咕咕叫,于是混在菜农的队伍里,到市场的小饭馆寻找午餐。一碗9块钱的热汤面上桌,被我三口两口下了肚。抬眼看看周围的菜农,他们比我起得更早,冻得更久,此时抿上两口酒,一碗热面下肚,脸颊都泛起了红润。或许,他们比我更容易品出一碗面条的温度。

这次蹲点采访,让我有机会体味菜农们的辛苦。直到今天,菜农鲁德传的话还清晰地刻在我的脑海里,他说,卖菜这活儿“不是一般人能干,你不干有人干。”鲜活农产品流通领域的市场化程度很高,竞争激烈,每一斤菜的利润甚至以分计。同时,水果蔬菜易腐烂的特性,又增加了市场风险。每一分赚到手都是辛苦钱。

短短3天,我无法了解新发地市场里每个个体的喜怒哀乐、酸甜苦辣,但我知道,他们终日的奔忙,一定都是为了让自己小家生活得更幸福、更满足。跳出小家来看,这个群体的辛苦,何尝不是为保障首都菜篮子稳定供应做出努力。我想,作为一名记者,我应该将目光更多地聚焦在农业领域辛勤劳动的普通人身上,如实反映他们的心声就好。作为一名寻常百姓,我会在下次买菜时,对陌生的菜农说一句“谢谢”。

关键词:知足

# 不虚此行的幸福

《经济》杂志记者 郭建鹏

大年三十,我来到辽宁省盘锦市,参加“新春走基层”采访活动。

作为一名财经记者,我总想把看到的事物和“经济”挂上钩。在田家镇轻工工业园区,我在一位工厂主家蹲点采访了两天。农历大年初二,我随该位工厂主去其岳父家拜年,刚进门就感受到浓浓的过年气氛。

马丽君是这家的女主人,房子是回迁楼,去年完工。马丽君一家从平房搬进了楼房,全部装修都是儿子和两个女婿包办的。新房很宽敞,轻松容下我们14个人围在一桌吃饭。这是一个四世同堂的家庭,已近90岁高龄的太姥爷依旧能大口喝酒。

几口酒下肚,我也融入到大家的话题中,和大伙儿聊的都是“酸菜是怎么渍的”、“新房住得怎么样”、“东北人过年有啥讲究”……

喝最后一杯酒前,总要有人发言,男主人王兴武举起酒杯说道:“这一杯透了(干了)就收,酒喝得差不多就收,跟咱过日子一样,得知足。”

是啊,老百姓过日子不就是图个“知足”吗?马丽君老两口舒心住进新房,这是知足;90岁高龄的太姥爷还能大口喝酒,这也是知足;四代人坐在一起过年,这更是知足。

我想,能够真切感受到这个“东北一家人”的幸福,这趟“走基层”不虚此行。



更多信息和体验 扫一扫

本版编辑 刘亮 梁剑箫 孟飞 美编 夏一

# 心入寻常百姓家

王晋

马年新春,一组组来自基层的报道成为本报为读者奉上的一份独特年礼。

作为编辑记者一种独特的过年方式,“新春走基层”已经走过5个年头。今年1月20日起,本报连续推出“新春走基层”特别报道专栏、专版,派出多路记者,分赴工厂矿山、社区山村、边防哨所等,到一线去,到群众中去,到火热的生活中去,感受生活的热度,采写鲜活的新闻。

在雪域高原,记者与青藏铁路守护官兵一起巡线;在乌鲁木齐,记者追风达坂城,与当地群众一起感受生活的变化;在山东兖矿地下800多米的矿井,记者与矿工以岩石为桌,席地而坐吃年夜饭;在海南琼海市潭门港,记者感受渔民对“深耕”海洋的信心;在北京大兴区庞各庄镇,记者听乡亲们说喜道“忧”,原汁原味地记录下乡亲们的心里话……

“全社动员、全员覆盖”,编辑记者踊跃走基层,稿件呈现“爆棚”之势。近100名记者通过文字、图片、微博、视频等多种形式供稿,刊发文字、图片报道近300篇(幅)。尤其是今年着重以全媒体方式立体呈现,增强了本报“新春走基层”报道的吸引力。通过中国经济网、经济日报法人微博(微信)等多种传播渠道,运用文字、图片、音频、视频等多种形式报

道编辑记者在基层的新发现,拓展了报道视野,丰富了读者体验。

“新春走基层”是新闻宣传战线深入开展“走转改”活动的一次集中行动,是党的群众路线教育实践活动成果的一次集中展示。从基层归来,我们把握到时代的脉搏,感受着群众的冷暖,收获了力量和感动。这力量将伴随我们从这个春天出发,用更丰富鲜活的报道为这个伟大的时代鼓与呼。

关键词:沟通

# 走近农民工兄弟

本报记者 周剑



1月22日,本报记者周剑(右)在农民工专列L603次临客的厨房采访餐车工作人员。王燕松摄

1月22日凌晨,我和同事郝红波坐上从北京开往重庆的L603次农民工专列,与1800余位乘客开始了共1995公里、近32个小时的旅途。这趟列车80%以上的乘客都是返乡农民工,我也因此有机会近距离了解川渝农民工群体的喜与盼。采访写稿过程中,我有三点深刻的体会。

首先,采访农民工需注重情感交流。出发前,最担心农民工兄弟不善言谈或不配合采访。事实证明,我的担忧是多余的。巡车时,不少性格外向的农民工乘客主动和我搭话。一趟下来,全车各节车厢的人员分布我也大致心里有数。采访中,遇到话少的农民工兄弟,递上一支烟,他们就会与我热络起来,打开话匣子。

第二,报道要处理好“小”与“大”的关系。采访前,我请教了采访过农民工专列的同事,他们总结该类报道要注意避免两类情况,一是主题不明确,二是故事零散。为此,出发前我定下通过个人故事反映农民工群体工作生活状况的报道目标。列车上,我重点采访了六七位具有代表性的农民工,通过一些小故事,反映农民工贡献社会的大主题。

第三,如果没有这次采访,我不会想象得到,在资讯高度发达的今天,农民工外出务工、开店仍如此高度依赖“老乡”,“血缘和地缘”的因素仍然非常关键;如果没有这次采访,我不会明白在产业向西部转移的大背景下,愿意返乡就业的农民工并没有预料的那么多,他们不愿意就近务工的原因,一是工资水平低,二是工作机会少,三是拖欠工资较为常见;如果没有这次采访,我还不会知道,北京这座超级城市的建设工人队伍中,来自四川达州的农民工占到了相当大比例,是他们的辛勤付出支持了北京近年来城市建设的蓬勃发展。

关键词:发现

# “埋头”苦干和“抬头”创新

本报记者 王轶辰



本报记者王轶辰(中)与国家电网冀北电力检修分公司巡检工在电网塔基下合影。本报记者 李予阳摄

可不吃这份苦,怎么养活家里的老人、孩子?”来自河南的杨师傅说出了不少工人的心声。

第二天上山检修,山路的难行,爬塔走线的危险让我对这份工作有了更深刻的认识。我们跟随的检修组由3名“80后”年轻人组成,最小的刚过26岁,年龄比我还小,可在这个岗位上已经工作了8个年头。最让人感动的,不是他们面对艰苦的坚持,而是他们对这份事业的热爱和对责任的担当,年轻一代对吃苦精神的继承让人备感欣慰。

在以往走基层的采访中,我们总是立足于感受、反映基层工作的艰苦和奉献,但这次基层采访给我带来的收获不仅仅是对艰苦的挖掘。因为,当地以朱亚林为代表的大学生巡检员为这份艰苦的事业注入了不一样的新生力量,他们让我对这份工作有了新的理解。因为,他们不仅能埋头吃苦,还能“抬头”思考,他们心中有一个信念——用技术创新让同事们不再吃苦。

关键词:甘守

# 耐得住寂寞是种精神

本报记者 陈发明



本报记者陈发明(左一)在甘肃岷县永星村党支部书记包供同家采访。本报记者 李琛奇摄

采访钢轨涂油工,他们说得最多的一句话是,“这活儿很简单,但就像‘熬油’一样很熬人,得年纪大些的人干,岁数大了能耐得住寂寞。”

怎么个熬人法?先说“熬油”,从前一天晚上10点开始到第二天凌晨5点熬成,每隔一小时就得搅搅油桶,师傅们得一夜眼明半睁半闭着,想踏实睡

觉,几乎不可能;再说涂油,一年365天,他们都不能歇着,守在只有两三平方米的铁窄窄的火车车尾,寒来暑往,风雨无阻,看着同样的风景,重复着同样的工作,日复一日,年复一年。

他们很普通,就像道砟里的一粒小石子,没有人会关注到他们。但他们很重要,他们每天的涂油工作,让钢轨更健康,让火车运行更安全。

他们上有老下有小,家里有许多的大事小情需要料理。他们也想享受天伦之乐,也想过年团圆。但每当过年的时候,他们只能坚守在空旷的列车上,道旁村庄里噼里啪啦的鞭炮声,勾起的,更多的是他们思家的愁绪。

就凭着一句“我们干的就是这工作”,让千千万万的人们安全到家。凡人辛苦换来万家团圆,这就是平凡的钢轨涂油工。

耐得住这熬人的寂寞,也是一种精神!